
Schwerpunktthema: Berufsbildung 4.0438

In Bezug auf das künftig notwendige Können und Wissen 
erwarten die Befragten über alle Berufe hinweg beson-
ders großen Bedeutungszuwachs bei den Kategorien:

▶▶ Lernen (können),

▶▶ Berufsspezifisches Können und Wissen,

▶▶ Prozess- und Systemverständnis,

▶▶ Digitale Technologien/IT-Kenntnisse,

▶▶ Flexibilität/Spontaneität,

▶▶ Software-Kenntnisse.

Diese Einschätzung macht offensichtlich auch ein von 
den Befragten wahrgenommenes Defizit deutlich und 
sollte Anlass geben zu überprüfen, wie in der jetzigen 

und künftigen Berufsausbildung diesen Anforderungen 
entsprochen wird und ob die Ordnungsmittel der einzel-
nen Ausbildungsberufe genügend darauf ausgerichtet 
sind.

Ein weiterer Fragenkomplex betraf die Umgestaltung der 
betrieblichen Ausbildung im Zuge der Digitalisierung. 
Zwei Drittel der Befragten gaben an, dass in ihren Be-
trieben Maßnahmen zur Umgestaltung erfolgten, 30% 
verneinten diese Frage → Schaubild C4.1-4. 

Wie umfangreich die Veränderungen sind, wurde nicht 
gefragt. Dort, wo Änderungen in Richtung einer der 
Kategorien stattfanden, wurden häufig parallel in den 
anderen Kategorien Anpassungen vorgenommen. 

Schaubild C4.1-3: �Einschätzung des Digitalsierungsgrades des Betriebes nach Ausbildungsberufen (in %)
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